EXAM: Economia degli intermediari finanziari

Universita degli Studi di Trieste - Esempio esame

Nome studente: N. matr.: | I I | I I | I |

EX.: 1

Si scelga in modo non ambiguo /'unica risposta corretta a ciascuna domanda. Le risposte corrette valgono 1 punto, quelle vuote 0
punti, mentre -1 é attribuito ogni 2 errori, L'esame é insufficiente se il punteggio € inferiore a 10. I/ test non influenza il voto finale.

1 Come dimostrato in modo ricorrente dalle crisi finanziarie, la regolamentazione ha il seguente ruolo:
[ a ] la deregolamentazione anticipa le crisi, la ri-regolamentazione le segue
[ b ] I'eccessiva regolamentazione anticipa le crisi, la liberalizzazione le segue
[ c ] I'arbitraggio regolamentare anticipa le crisi, la deregolamentazione le segue

2 Il termine 'selezione avversa' nei contratti finanziari solitamente indica:
[ a ] che una delle parti possiede pili informazioni utili a prendere decisioni che influenzano il valore del contratto
[ b 1i prestatori, a seguito della difficolta a valutare i prenditori, tendono a selezionare pit spesso i soggetti peggiori
[ ¢ 1i prenditori sono incentivati a comportamenti contrari alle attese del prestatore, peggiorando il rapporto rischio/rendimento

3 Per una banca attiva in operazioni 'sotto la linea', la misura di performance pil adeguata é:
[ a ]il margine di intermediazione
[ b ]il margine di interesse
[ ¢ ] il ROA (return on assets)

4 In un'obbligazione senza cedola, la duration:
[ a ] puo essere inferiore, uguale o superiore alla scadenza residua a seconda dell'emissione sotto, alla o sopra la pari
[ b ] €& sempre uguale alla scadenza residua
[ c] & sempre inferiore dalla scadenza residua

5 Il termine 'tasso di rendimento effettivo a scadenza', nel caso delle obbligazioni, solitamente indica:
[ a]il tasso di interesse nominale, pil I'eventuale differenziale fra valore nominale e di rimborso
[ b ]il tasso di interesse che bilancia il valore attuale di tutti i flussi di cassa contrattuali
[ c ] il valore attuale dei rendimenti futuri legati alle cedole

6 Nel mercato finanziario la mutualita, in qualita di principio di business:
[ a] e presente in una minoranza molto significativa di tutte le tipologie di operatori
[ b ] non & presente in quanto incompatibile con 'attivita d'impresa
[ c] & presente solo nel settore bancario

7 Nei mercati monetari, la negoziazione tipicamente riguarda:
[ @] Eurobond ed Eurodollari
[ b ] strumenti finanziari a breve termine
[ ¢ ] valute domestiche ed estere

8 Uno dei seguenti effetti causa un aumento generalizzato dei tassi di interesse sul mercato obbligazionario:
[ a ] un aumento dell'inflazione attesa
[ b ] una riduzione dei deficit del bilancio pubblico
[ ¢ ] una riduzione nella rischiosita di altre categorie di strumenti finanziari

9 Nel prezzamento delle azioni, il modello basato sullo sconto dei dividendi implica una caduta di valore se:
[ a ] il capitale diviene pil costoso
[ b ]itassi di interesse aumentano
[ c ] il tasso di payout dei dividendi aumenta

10 Il termine 'private equity' solitamente indica:
[ a ] I'ammontare totale di capitale di rischio detenuto da famiglie e privati in un Paese
[ b ] la percentuale di una IPO (initial public offering) che & riservata alle negoziazioni discrezionali con gli investitori istituzionali
[ ¢ ] un'attivita d'impresa che consiste nell'investimento in imprese non quotate o finalizzato alla loro uscita dalla quotazione di Borsa



11 Uno dei seguenti derivati richiede sempre il pagamento di un premio da parte dell'acquirente al venditore:
[ a] future
[ b ] opzioni
[c]swap

12 Se si detiene un portafoglio di titoli di debito a tasso fisso e i tassi di mercato scendono:
[ a] si verifica un guadagno
[ b ] si verifica una perdita
[ ¢ ] si verifica un guadagno se prevalgono i titoli con cedola, una perdita per i titoli senza cedola

13 Il termine 'costi di transazione', nel caso delle istituzioni finanziarie, solitamente indica:
[ a ] costi applicati alla clientela dagli intermediari finanziari
[ b ] spese e costi-opportunita da sostenere per intraprendere operazioni finanziarie
[ ¢ 1 commissioni e spese pagate per accedere ai mercati finanziari

14 Nel mercato delle valute, la domanda di attivita denominate in valuta domestica aumenta se:
[ a ] le importazioni nette di merci aumentano
[ b ]itassi di interesse esteri aumentano
[ ¢ ] le tariffe doganali sono incrementate

15 L'investimento nei fondi comuni di investimento & veicolato dal seguente strumento finanziario:
[ a ] un'obbligazione/titolo di debito
[ b ] un prestito
[ ¢ 1 un'azione/quota

16 Un mutuo ipotecario emesso ad un tasso variabile:
[ a] e sempre pil economico di uno a tasso fisso
[ b ] pud avere un livello variabile delle rate o una scadenza variabile
[ ¢ ] comporta un maggiore rischio di tasso di interesse per il prestatore

17 La crisi finanziaria iniziata nel 2007, a differenza delle altre del passato:
[ a ] non ha portato alla deflazione del debito
[ b ] non ha coinvolto bolle sulle attivita
[ c] non é stata innescata da un regime di cambi fissi

18 A differenza di altri intermediari, le compagnie di assicurazione:
[ @] non necessitano di reti di distribuzione per i propri prodotti o servizi
[ b ] raccolgono gran parte dei propri ricavi tipici prima di sostenere i costi collegati
[ ¢ ] investono poco nei mercati finanziari, in quanto la liquidita & assorbita dal pagamento dei sinistri

19 Il fatto che, apparentemente, nessuna strategia d'investimento consegue risultati strutturalmente migliori delle altre:
[ a ] smentisce l'ipotesi di efficienza dei mercati
[ b ] supporta la versione forte dell'ipotesi di efficienza dei mercati
[ ¢ 1 supporta solo la versione debole dell'ipotesi di efficienza dei mercati

20 Una tipica attivita detenuta dalle banche centrali é:
[ a ] valuta in circolazione
[ b ] operazioni di rifinanziamento agli intermediari finanziari
[ c ] riserve conseguenti agli obblighi gravanti sulle banche

In caso di altri impegni (altri esami, lavoro, cura familiare, ...), si indichino alternative di orario per pianificare I'agenda dell'orale.




